
— Не ба чы лі ся з ва мі роў на год, Юрый 
Аляк санд ра віч. Што за гэ ты час з'я ві ла ся 
но ва га?

— Са мае га лоў нае — мы за ха ва лі ка-
лек тыў. Ні хто не згу біў ся, ні во дзін ча ла век 
не за стаў ся без ра бо ты. Лю дзі свое ча со ва 
атрым лі ва юць зар пла ту і кор мяць свае сем'і. 
Гэ та для мя не як кі раў ні ка са мае важ нае.

Як вы жы ва ем у но вых для ся бе ўмо вах? 
Ак тыў на шу ка ем ра бо ту, і не толь кі не па-
срэд на звя за ную з на шы мі функ цы я мі, але і ў 
ін шых ар га ні за цы ях. У нас для гэ та га маг чы-
мас цяў да стат ко ва — і тэх ні кі, і ўме лых рук.

Узяць хоць бы та кі прык лад: на ша раз ме та ч  -
ная ма шы на — ледзь ве не ад на на два буй-
ныя га ра ды. Ка неш не, перш за ўсё па трэб на 
пры вес ці ў па ра дак свой го рад, але па да га-
во рах да па ма га ем і су се дзям. У нас па ста ян на 
про сяць той жа вя лі кі пра мыс ло вы пы ла сос. 
Вы піс ва лі яму «ка ман дзі роў ку» на ват у Верх-
ня дзвінск, ка лі го рад рых та ваў ся ад зна чыць 
май скія свя ты. Ад ным сло вам, да па ма га ем ка-
ле гам-ка му наль ні кам, за не вя лі кія гро шы.

Сё ле та бу дзе шмат вы сад кі кве так. Ку пі лі 
ра са ду, каб вы са дзіць на пло шчы, на са мы 
па ча так, бо сва іх ран ніх кве так ня ма. А так 
для го ра да ў нас вы ра шча на ба га та сва ёй 
ра са ды. Хо піць на ўсе клум бы, на ўсе квет ні кі 
і для іх упэў не на га пад тры ман ня на пра ця гу 
се зо на, ска жам так.

Тое, што вёс цы да ста ец ца тан на, — азе-
ля нен не, го ра ду каш туе вя лі кай пра цы. У нас 
для гэ та га ёсць пар ні кі, пра цу юць два май-
стры — спе цы я ліс ты па азе ля нен ні, плюс у 
вы твор ча-тэх ніч ным ад дзе ле ёсць ін жы нер, 
яна за кон чы ла сель ска гас па дар чую ака дэ-
мію па ланд шафт ным бу даў ніц тве і цал кам 
ку ры руе азе ля нен не. Ча ла ве ку да ру ча на, і 
яна ах вот на гэ тым зай ма ец ца, бо па сва ёй 
на ту ры пра цаў ні ца.

Як і ўсе ў ка лек ты ве. Вось ча му ў нас ня ма 
ні вод най сва бод най ма шы ны, на ват ста рэнь-
кай, яны ўсе за ня тыя. Зна хо дзім для іх ра бо-
ту. Да рэ чы ска заць, імк нём ся па маг чы мас ці 
аб наў ляць парк сва іх ма шын.

Азе ля нен не — са праў ды пра ца ём кая ра-
бо та, не так прос та вы са дзіць сот ні ты сяч 
адзі нак ра са ды. Яна ма лень кая, у фор мач ках, 
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Па доб рай 
тра ды цыі 

жур на ліс ты «Звяз ды» 
раз на год су стра ка юц ца 

з кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі 
На ва по лац ка, каб з пер шых 

вус наў па чуць пра на ві ны 
буй но га ін дуст ры яль на га 

цэнт ра на За ход няй Дзві не, 
да ве дац ца аб тэн дэн цы ях 

эка на міч на га і са цы яль на га 
раз віц ця.

На гэ ты раз су стрэ ча пра-
хо дзі ла ў фар ма це прэс-кан-
фе рэн цыі Дзміт рыя Ула дзі-
мі ра ві ча ДЗЯ МІ ДА ВА. У ёй 
пры ня лі ўдзел таксама прад-
стаў ні кі мяс цо вых СМІ, у чым 
ёсць свае пе ра ва гі. Бо га рад-
ская прэ са чуй на тры мае ру-
ку на пуль се рэ гі ё на, і тое, пра 
што не зда га да ец ца за пы таць 
ста ліч ны жур на ліст, не бу дзе 
абы дзе на ўва гай яго мяс цо ва-
га ка ле гі. Пер шым чы нам усіх 
друж на ці ка ві лі вы ні кі ра бо ты 
за мі ну лы год і пер шы квар тал 
2016-га. (Ад ра зу за зна чым, 
што пры вя дзём уся го не каль кі 
най больш ха рак тэр ных ліч баў.) 
Ле тась пра мыс ло вы комп лекс 
го ра да вы пус ціў пра дук цыі ў 
фак тыч ных цэ нах з улі кам пе-
ра пра ца ва най да валь ніц кай 
сы ра ві ны на 61 трыль ён руб-
лёў. Ад гру жа на іна ва цый най 
пра дук цыі на 26 трыль ё наў руб-
лёў. За па сы га то вай пра дук цыі 
на скла дах на 1 сту дзе ня — 
6 пра цэн таў ад ся рэд ня ме сяч-
на га аб' ёму вы твор час ці.

Асвое ны но выя рын кі збы ту, 
на экс парт ад праў ле на раз на-
стай най пра дук цыі больш чым 
на 660 міль ё наў до ла раў, у эка-
но мі ку го ра да пры цяг ну та ка ля 
5 трыль ё наў руб лёў ін вес ты цый 
у асноў ны ка пі тал. За бяс пе ча-
ны рост тэм паў бу даў ні ча-ман-
таж ных ра бот. Асноў ныя сфе ры 
эка но мі кі пра ца ва лі рэн та бель-
на. І, ба дай, апош няя ліч ба, 
якая ад люст роў вае эка на міч-
ную сі ту а цыю ў На ва по лац ку, 
— ся рэд ня ме сяч ная зар пла та 
за 2015 год скла ла 8 міль ё наў 
138 ты сяч руб лёў.

Так што цал кам за слу жа на 
На ва по лацк па вы ні ках 2015 
го да за не се ны на аб лас ную 
Дош ку го на ру.

Да стат ко ва ўстой лі ва пра-
ца ва ла эка но мі ка го ра да і ў 
пер шым квар та ле. Тэмп рос-
ту экс парт ных па ста вак (без 
улі ку наф ты і наф та пра дук таў 
і па каз чы каў рэс пуб лі кан скіх 
ар га ні за цый) — 128 пра цэн таў 
да ўзроў ню мі ну ла га го да. Ад-
чу валь на па вы ша ец ца экс парт 
па слуг — 122%.

Дзміт рый Дзя мі даў пад крэс-
ліў: ба дай, най леп шы па каз-
чык, яко га мы да сяг ну лі, — на 
пра ця гу апош ніх ча ты рох га доў 
на ра джаль насць у На ва по лац-
ку ста біль на пе ра вы шае 1000 
ча ла век за год. Па каз чык на ра-
джаль нас ці пе ра вы сіў па каз чык 
смя рот нас ці, і гэ та ро біць го нар 
го ра ду і яго на сель ніц тву.

Стар шы ня гар вы кан ка ма не 
за моўч ваў праб лем. У пры ват-
нас ці, не каль кі зні зіў ся роз ніч-
ны та ва ра зва рот. За тое кры ху 
«пад рос» та ва ра зва рот у гра-
мад скім хар ча ван ні. Ці ёсць 
тут ней кая ўстой лі вая ўза е ма-
су вязь, па ка жа час.

Га во ра чы пра раз віц цё пра-
мыс ло ва га комп лек су і вы зна-
чаль ную ро лю ў вы твор чым 
жыц ці го ра да ААТ «Наф тан», 
Д. Дзя мі даў рас ка заў пра ход 
вы ка нан ня пра гра мы ма дэр ні-
за цыі вы твор чых ма гут нас цяў 
на гі ган це ай чын най наф та хі міі. 

Толь кі за апош ні час у хо дзе яе 
вы ка нан ня асвое на больш за 
міль ярд до ла раў ЗША, сё ле та 
пла ну ец ца ўвод у экс плу а та-
цыю дзвюх но вых уста но вак 
— па вы твор час ці ва да ро ду і 
пер ша снай пе ра пра цоў цы наф-
ты АТ-8. А на на ступ ны год (з 
пе ра хо дам на 2018-ты) — увод 
асноў най ва ўсёй пра гра ме ма-
дэр ні за цыі ўста ноў кі — за ма ру-
джа на га как са ван ня.

Гэ та важ ныя пра ек ты і для го-
ра да, бо іх рэа лі за цыя пры вя дзе 
да ства рэн ня но вых пра цоў ных 
мес цаў, па ляп шэн ня па каз чы каў 
пе ра пра цоў кі наф ты, па вя лі чыць 
вы хад свет лых наф та пра дук таў 
да ўзроў ню 90 пра цэн таў. На-
огул ма дэр ні за цыя наф та хі міч-
на га комп лек су, які з'яў ля ец ца 
стрыж нем эка но мі кі го ра да, 
за ду ма на як пра цэс па ста ян ны, 
бес пе ра пын ны, па этап ны.

Што да ты чыць уза е ма ад-
но сін га рад скіх улад з пры ват-
ным сек та рам эка но мі кі (ад но 
з пы тан няў ад «Звяз ды»), то, 
як пад крэс ліў Дзя мі даў, «мы 
не па дзя ля ем дзяр жаў ны і пры-
ват ны сек та ры эка но мі кі. Пры-
ват ны біз нес раз мя шчае свой 
ка пі тал там, дзе ад чу вае ся бе 
ўпэў не на, гэ та ак сі ё ма. Свае 
ўза е ма ад но сі ны будуем так, 
каб ства рыць ат мас фе ру да-
ве ру, на ла дзіць ім мак сі маль-
ныя ўмо вы для дзей нас ці. Тым, 
хто га то вы сум лен на і ад кры та 

пра ца ваць, пра да стаў ля юц ца 
ўмо вы для функ цы я на ван ня. 
У тым лі ку ін ды ві ду аль ным 
прад пры маль ні кам. Яшчэ і та-
му, што па да ткі, якія пла цяць 
прад пры ем ствы ма ло га і ся-
рэд ня га біз не су, за ста юц ца ў 
го ра дзе. До ля гэ тых пла цель-
шчы каў скла дае ка ля 25 пра-
цэн таў га рад ско га бюд жэ ту, а 
гэ та важ кі ўнё сак.

У пер шым квар та ле за рэ-
гіст ра ва на 14 но вых прад пры-
ем стваў пры ват на га сек та ра 
эка но мі кі, яны па ча лі сваю 
дзей насць.

Што вель мі важ на — пра-
цяг вае раз ві вац ца са цы яль ная 
сфе ра. Ад каз ва ю чы яшчэ на 
ад но пы тан не ка рэс пан дэн та 
«Звяз ды», Дзміт рый Дзя мі даў 
па ве да міў:

— Най больш знач най па-
дзе яй 2015 го да ў гэ тым сэн се 
быў увод у экс плу а та цыю пер-
шай чар гі зна ка ва га аб' ек та 
«Дзі ця чы сад — па чат ко вая 
шко ла» ў но вым мік ра ра ё не, 
што да зво лі ла зняць васт ры ню 
да во лі ад чу валь най праб ле мы 
за бяс пе ча нас ці на сель ніц тва 
мес ца мі ў сад ках. Дру гім эта-
пам ста не пуск дру гой част кі 
аб' ек та — шко лы, і тут го рад 
раз ліч вае на пад трым ку аб-
лас но га бюд жэ ту. Са цы яль-
ная сфе ра «пры рас ла» так са ма 
па ла цам вод на га спор ту, хут ка 
рас пач нуц ца ра бо ты па ра мон-

це ба сей на. Пра цяг ва ец ца рэ-
кан струк цыя га рад ской баль ні-
цы з пе ра аб ста ля ван нем част кі 
пло шчаў пад ан ге аг ра фіч ную 
апе ра цый ную, а ў перс пек ты ве 
— уста ноў ка най ноў ша га ды-
яг нас тыч на га аб ста ля ван ня, 
у пры ват нас ці кам п'ю тар на га 
та мог ра фа.

Ён не ўтой ваў сва ёй за кла-
по ча нас ці дэ фі цы там га рад ско-
га бюд жэ ту. У вы ні ку пад па гро-
зай апы нулі ся шэ раг га рад скіх 
пра грам. «Мы ха це лі б больш 
уз вес ці жыл ля, хут чэй за вер-
шыць бу даў ніц тва шко лы, па-
лі го на бы та вых ад хо даў і гэ так 
да лей. Пла ны да во дзіц ца ка рэк-
ці ра ваць. Але тым не менш усе 
свае аба вя за цель ствы па са цы-
яль ных пы тан нях вы кон ва ем».

Пер ша чар го вая за да ча ў 
сён няш няй эка на міч най сі ту а-
цыі — ства рэн не но вых пра цоў-
ных мес цаў. За мі ну лы год іх 
да дало ся ка ля 690, і ліч ба гэ та 
не ма лая. Тым не менш сі ту а цыя 
ня прос тая. Знач ная коль касць 
тых, хто пры хо дзіць на аса біс ты 
пры ём, про сяць да па мо гі ў пра-
ца ўлад ка ван ні. Перс пек ты вы ў 
гэ тым сэн се го рад звяз вае, у 
пры ват нас ці, з да лей шым раз-
віц цём лёг кай пра мыс ло вас ці 
ў рэ гі ё не, па шы рэн нем ганд-
лё вай сет кі і ад крыц цём но вых 
прад пры ем стваў. У ра бо чых 
пла нах — ства рэн не 555 да-
дат ко вых ра бо чых мес цаў. За 
пер шы квар тал ад кры та 83.

Дзміт рый Дзя мі даў ад ка заў 
і на пы тан не аб пра ца ўлад ка-
ван ні мо ла дзі. «За бяс пе чыць 
ма ла до га ча ла ве ка пер шым 
пра цоў ным мес цам — гэ та свя-
ты наш аба вя зак, — пад крэс ліў 
ён. — Ана ліз мі ну ла га го да па-
каз вае, што з за да чай спраў-
ля ем ся. Тыя, хто на ву чаў ся за 
кошт бюд жэ ту, прак тыч на ўсе 
за бяс пе ча ны пер шым ра бо чым 
мес цам».

Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся сі ту-
а цы яй, у якой за раз зна хо дзіц ца 
мяс цо вы бу даў ні чы трэст № 16. 
А яна, як і на огул у бу даў ні чай 

га лі не, до сыць ня прос тая, бо 
ха рак та ры зу ец ца ска ра чэн нем 
бу даў ні ча-ман таж ных ра бот у 
кра і не, ад сут нас цю да стат ко-
вых аб' ёмаў за ка заў у рэ гі ё не 
і ад сюль — пэў ным дэ фі цы там 
фі нан са ван ня. Кі раў нік мяс цо-
вай вер ты ка лі ба чыць вый сце 
ў на стой лі вым по шу ку но вых 
аб' ёмаў бу даў ні чых ра бот. Сё-
ле та трэст вя дзе бу даў ніц тва ў 
го ра дзе на ча ты рох жы лых да-
мах, што для паў та ра ты сяч на га 
ка лек ты ву яў на не да стат ко ва. 
Але кі раў ніц тва трэс та ак тыў-
на ўдзель ні чае ў тэн да рах, якія 
аб' яў ля юц ца ў кра і не, у вы ні ку 
за клю ча ны да га во ры на су му 
звыш ста міль яр даў руб лёў.

Га вор ка на су стрэ чы бы ла 
шмат пла на вай, яна іш ла так са-
ма аб рэ фар ма ван ні га рад ской 
сіс тэ мы жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, аб пры мя нен ні так 
зва ных пі лот ных фор маў фі нан-
са ван ня сіс тэ мы аду ка цыі (га-
лі на, як вя до ма, вель мі за трат-
ная, на яе вы дзя ля ец ца звыш 30 
пра цэн таў га рад ско га бюд жэ ту, 
і па трэб на, каб срод кі пра ца ва лі 
мак сі маль на эфек тыў на).

Ле тась Са вет Мі ніст раў 
за цвер дзіў ге не раль ны план 
раз віц ця На ва по лац ка. Аба-
пі ра ю чы ся на гэ ты да ку мент, 
Д. Дзя мі даў па дзя ліў ся сва ім 
ба чан нем бліз кіх перс пек тыў 
го ра да. Ён бу дзе больш буй-
ным па тэ ры то рыі, уклю чыць у 
свае ме жы Ба ра ву ху-1 і не каль-
кі ін шых на се ле ных пунк таў, 
пач не пе ра ся ляц ца на пра вы 
бе раг За ход няй Дзві ны, каб у 
да лей шым раз ві вац ца ме на ві-
та ў гэ тым кі рун ку. Пра цяг нец-
ца ма дэр ні за цыя наф та хі міч на-
га комп лек су, з'я вяц ца но выя 
вы твор час ці — без да дат ко вай 
на груз кі на эка ло гію. Атры мае 
раз віц цё га рад скі элект рыч ны 
транс парт — трам вай.

Гэ та бу дзе но вы імк лі вы ві-
ток у раз віц ці го ра да, чыя гіс-
то рыя па чы на ла ся з той са май 
пер шай па лат кі, ства раль ны 
дух якой жы ве і сён ня.

«Чыс ці ня На ва по лац ка — 
ДЛЯ НАС СВЯ ТОЕ»

УНП 391487274

Ра бот ні цы Ма рыя Ра бот ні цы Ма рыя БАГ ДА НО ВІЧБАГ ДА НО ВІЧ і Ак са на  і Ак са на СІ НІЦ КАЯСІ НІЦ КАЯ —  — 
ад ны з тых, хто да гля дае шмат лі кія клум бы на ву лі цах го ра да.ад ны з тых, хто да гля дае шмат лі кія клум бы на ву лі цах го ра да.

Ра бо чы Аляк сей ШВЕД.

Cу раз моў ца ка рэс пан дэн та «Звяз ды» — ды рэк тар дзяр жаў на га прад пры ем ства 
«На ва по лац кая спец аў та ба за» Юрый ШЫП КІН

і за ёю трэ ба гля дзець ды гля дзець. На груз ка 
на жан чын, а іх пра цуе ка ля 18 ча ла век, вя-
лі кая. Ста ра юц ца, і гэ тым сва ім участ кам я 
вель мі за да во ле ны.

Не ад ста юць хлоп цы з бры га ды, якая аб-
кош вае тэ ры то рыі, аб ра зае дрэ вы, фар мі руе 
кро ны, і яны так са ма гля дзяць за па рад кам 
ва ўсім го ра дзе.

Нар маль на пра цуе не вя лі кі ка лек тыў 
на ша га ас фаль та ва га за во да, тэх ні ка там 
свая — ас фаль таў клад чы кі, кат кі, пе ра-
воз чы кі. Вы раб ля ем і ўклад ва ем ас фальт 
са мі. Ста ра ем ся ні ко му не пе ра за каз ваць, 
не браць у арэн ду ма шы ны і ме ха ніз мы, а 
за раб ляць гро шы сва ёй тэх ні кай.

Ска жам, на ша ЦЭЦ вя-
дзе рас коп кі па го ра дзе, і 
«за лат ва ем» за імі мес цы 
рас ко пак толь кі мы. «Ад наў-
ляе» твар го ра да бры га да па 
ра мон це да рож на га па крыц-
ця і ўклад цы ас фаль ту.

Ёсць учас так са ні тар най 
убор кі, дзе ня ма «абяз ліч-
кі» — у кож на га свой «на-
дзел», за кож ным за ма ца-
ва ны і пры пы нач ны пункт 
гра мад ска га транс пар ту. 
Аб' ёмы так са ма знач ныя, і 
вы ру чае ме ха ні за цыя. Без 
ма шын і ме ха ніз маў зі мой 
снег не ўбя рэш. Тым больш 
што пе ра ва жа юць тут жан-
чы ны. Ле тась ку пі лі два 
кам бі на ва ныя ма шын ныя 
агрэ га ты. Ле там на іх ста-
вім па лі валь ныя ўста ноў кі, 
а зі мой — пес каст ру мен ныя рас кід валь ні кі з 
плу гам. Без ме ха ні за цыі за раз ні ку ды.

Дзя куй кі раў ніц тву го ра да і фі над дзе лу, 
яны да па ма га юць нам вы ра шаць пы тан ні тэх-
ніч най уз бро е нас ці. Так, гэ тыя дзве ма шы ны 
мы ўзя лі ў лі зінг. Але да та го яны да па маг лі 
нам ку піць і пад мя таль на-ўбо рач ную ма шы ну 
«Ма гіст раль», і два МА Зы з пры чэ па мі.

Мы ў сваю чар гу ста ра ем ся го рад не пад-
во дзіць. Доб ра ўпа рад ка ван не, убор ка тэ ры-
то рый — усё гэ та свя тое для нас. Маг чы ма, 

не дзе на ін шай ра бо це мож на і схал ту рыць, і 
ні хто не звер не ўва гі. А ў нас усё на ві да во ку.

Юрый Аляк санд ра віч ці ка віц ца на шай 
дум кай на конт та го, ці чыс тым здаў ся нам, 
но вым лю дзям, На ва по лацк. Су па кой ва ем 
яго: го рад і чыс ты, да гле джа ны, і пры го жы. 
Без умоў на, чыс ты. Ды рэк тар про сіць мець 
на ўва зе: гэ та ж якая пра ца ўкла дзе на! І мы 
з ім зга джа ем ся. Бо бы ва ем у На ва по лац ку 
да во лі час та і пе ра ка на лі ся, што чыс тыя ву-
лі цы — гэ та яго ві зіт ная карт ка.

— Як вы ве да е це, мы ад каз ва ем і за 
асвят лен не го ра да, — пра цяг вае ды рэк тар. 
Пы та ем ся ў яго:

— Тэн дэн цыя да стат ко вай асвет ле нас ці 
ву ліц не кан флік туе з за клі ка мі да эка но міі?

— У нас гэ тыя пра цэ сы аў та ма ты за ва ныя, 
на ўсіх ву лі цах ста яць спе цы яль ныя ша фы 
кі ра ван ня. І ка лі на сту па юць пры цем кі, аў-
та ма ты ка ўклю чае лям пач кі. А ў нач ны час 
змян ша ец ца па да ча элект ра энер гіі. Та кім 
чы нам да ся га ец ца эка но мія.

На но вых участ ках ста ра ем ся ста віць 
энер га збе ра галь ныя свя ціль ні кі. 

Спе цы я ліс ты ў нас моц ныя, та му сме ла 
бра лі за каз і ман ці ра ва лі транс фар ма тар ную 
пад стан цыю ў но вым мік ра ра ё не па да мо ве 

з ман таж ным трэс там, на-
шай ра бо тай яны за ста лі ся 
за да во ле ныя, за раз вя дзём 
пе ра мо вы на бу ду чае.

Вы кон ва ем па за мо ве 
элект ра фі зіч ныя вы мя рэн-
ні — амаль ва ўсім го ра дзе. 
У По лац ку вы ка на лі ман таж 
асвят лен ня для пры вак заль-
най пло шчы. Не ад маў ля ем ся 
ні ад якой са май ма лой маг-
чы мас ці. Возь меш ма лое — 
зной дзеш вя лі кае, та кі прын-
цып. Гэ тую маг чы масць я як 
кі раў нік па ві нен вы ка рыс таць 
у ін та рэ сах сва іх лю дзей. Бу-
дзеш га няц ца за ад ным толь-
кі вя лі кім — згу біш і ма лое.

— На чым ро бі це ак цэнт 
у ра бо це, Юрый Аляк санд-
ра віч? Са мае для вас важ-
нае — гэ та што?

— Са мае важ нае — ча ла век з усі мі яго 
кло па та мі. Ці то двор нік, ці то ін жы нер — у 
сва ёй сям'і гас па дар, па ва жа ны ча ла век. Там 
яго лю бяць і цэ няць. Гэ так жа па він ны яго 
па ва жаць і ца ніць і за пра цу. Ка неш не, ка лі 
за слу гоў вае. А каб за слу гоў ваў, мы па він ны 
пра да ста віць яму ўсе ўмо вы.

Так што ў сва іх ра бот ні ках імк нём ся ба-
чыць перш за ўсё лю дзей, асобу. І ўпэў не ны, 
гэ та адзі на пра віль ны па ды ход.


